

# 李义军：捐赠抗战文物 呼吁铭记历史

□本报记者 牛超/文 彭程/图

李义军是位收藏爱好者，他多次向有关部门捐赠文物。去年，他将一面记载日本侵华战争经历的侵华日军出征旗捐给中国人民抗日战争纪念馆，希望通过承载历史的文物让更多人铭记那段历史。近日，在中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际，记者来到李义军家，采访他捐赠侵华日军出征旗背后的故事。

## 家中多个捐赠证书

李义军今年46岁，家住市区新华路南苑小区，是平煤神马实业帘子布公司的工人。8月3日上午，在他家里，记者看到，茶几上放着一把“老古董”铁壶，烟灰缸是一个(清代的)香炉，一个洗脸盆里放满了铜钱……他的家里，随处都能见到“古物”。

在他家的书架上，摆放着有关部门颁发给他的4个捐赠文物的证书：内蒙古自治区呼伦贝尔民族博物院2012年2月9日颁发的证书显示，李义军于当年1月5日捐赠给该院二战时期侵华日军十九年式军刀一把，具有一定的历史研究价值；中国人民抗日战争纪念馆2012年7月颁发的证书显示，李义军向该馆捐赠秘鲁华侨抗日捐款公函、美式钢盔、刻有日本陆军大臣白川义则“天壤无穷”题字的花瓶、满洲出动纪念镇纸、陆军纪念日镇纸等，被该馆长期珍藏；平顶山博物馆2013年5月颁发的证书显示，李义军捐赠墓志、三彩屏风等器物14件，被该馆收藏；中国人民抗日战争纪念馆2014年8月15日颁发的证书显示，李义军向该馆捐赠侵华日军写有日军出征日记的出征旗，被该馆长期珍藏。

## 从小就爱收藏

据李义军说，他从小就爱收藏，邮票、钱币……他都玩过，后又收藏书画玉石等老东西。“收藏抗战文物有十几年了，希望能多了解点那段时间的历史，也表达下爱国之情，我觉得现在生活过好了，不能把历史忘了。”

早些年，李义军为了收藏抗战文物走街串巷，经常去本市的农村甚至外地。“就像人家收破烂的一样，不过我们是收老物件。”有些地方交通不发达，李义军就步行，“这些东西都是碰的，运气好了，出去一趟会有所收获，运气不好‘颗粒无收’。”李义军说，“每个文物都有一段故事，要自己多付出，买的时候要跟人家多说好话，找的时候费体力，到自己手上了还要多研究。”这期间有多辛苦，李义军摇摇头，表示“说不清”，路上遇到过抢劫的，也挨过饥饿，但他都没后悔过，“就好这一口儿，没办法”。

## 出征旗是日军侵华铁证

据了解，李义军捐赠侵华日军出征旗时，在社会上引起不小轰动。目前，这面旗



爱好收藏的李义军



李义军向中国人民抗日战争纪念馆捐赠的侵华日军出征旗

子被中国人民抗日战争纪念馆收藏，并在馆内展示。提起这面旗的来历，李义军说，大概是2010年，他的一位朋友去日本旅游，在一个神社附近看到这个旗子，“朋友知道我的收藏这些东西，就拍照回来问我不要，我看到照片后，找朋友翻译了旗子上的文字，发现上面记载着日军出征中国的日记，觉得比较有历史价值，就拜托朋友帮我带回来了”。

随后，李义军向记者展示了这面出征

旗的照片及朋友给旗上文字做的翻译。

记者注意到，这面旗子其实是一面日本国旗，与其他国旗不同的是旗子正上方写有汉字“尽忠报国”，右侧写的是“祈武运长久 小西贤助君”及日本小队成员签名，右下角盖有一个红印，旗子上写满了密密麻麻的文字，多数字迹已不能辨识，能辨识的仅有简单的地址信息。

据李义军介绍，旗子为丝质，长103厘米，宽69厘米，右侧上下角还缝有保护旗角的三角形皮子和绑扎绳。

根据李义军朋友的翻译记者得知，旗子原本的持有者是日本人小西贤助。旗上记载了小西贤助自1945年1月23日应征入伍，至日本战败他被遣返，1946年3月10日回到日本的整个过程。

日记的记录非常简短，基本是行军出发等内容，翻译成中文仅有两三句话。文中提到，小西贤助1945年1月应征入伍后，在2月4日接受了军服装备检查，还受命令“留下了头发、指甲等”。当年4月，小西贤助患病休息，并在住院期间收到了从家乡寄来的第一封信，“高兴地流泪”，还记录下了隔壁病床的人“病情极轻还向家人撒谎”，以及在收到妻子回信后，“无论如

何也要克服痼疾活着回去”的心态变化。

1945年8月15日，日本宣布投降后，小西贤助也听到了消息，还在日记中写“如果是真的我们就全完蛋了”。次日，他看到中国人放鞭炮庆祝，自己则“沉默着低下头从日本兵变回日本人”，1945年8月16日之后，他的日记中再也没有出现过“支那”的字样。

1946年2月13日，等待回国的小西贤助听说上船命令取消，“非常失望且害怕”，但在3月10日，他就回到了家乡，日记很简短，只有“回家”两字。

## 捐赠文物呼吁人们铭记历史

提起自己的捐赠历史，李义军说，他是从2012年开始向有关部门捐赠文物的，到目前已经捐赠了二三十件。

记者询问这些捐赠出去的文物的价值，李义军表示：“这不能用钱来衡量，主要是心情，希望人们能记住历史，不要忘了历史。特别是‘钓鱼岛’事件后，我觉得应该通过承载历史的文物让更多人铭记历史，所以逐步将手上收集十余年的文物捐赠至抗战馆等部门，其中就包括这面侵华日军出征旗。”

# 本周社区公益讲座时间地点确定

涉及老年人保健、家政培训、养殖技术、家庭教育，啥都有

□记者 傅纪元

本报讯 经过政府部门筹备，市教育局汇总，本周(8月10日至16日)的社区公益讲座内容、时间和地点均已确定。本周公益讲座涉及老年人保健、家政培训、肠道疾病预防、养殖技术、励志讲座、家庭教育等，有兴趣的居民可按照规定的时间、地点听课。

**新华区：**  
8月10日9:00-10:30《廉政文化进社区》乐福社区教育学校  
8月11日9:00-10:30《未成年人健康教育》九中北街社区教育学校  
8月12日15:00-16:30《育龄妇女健康知识讲座(一)》文化宫社区教育学校  
8月12日9:30-10:30《家政培训》迎宾社区教育学校

8月14日9:00-10:30《下岗再就业培训》曙南社区教育学校  
**卫东区：**  
8月11日15:30-16:30《大学毕业生就业知识培训》五一路社区教育中心  
8月14日15:30-17:00《善于学习是一种素质》建设路街道社区教育中心  
8月14日15:30-17:00《入秋饮食保健》黄楝树社区居民教育学校  
8月14日15:30-17:00《健康的生活方式》诸葛庙社区居民教育学校  
8月14日15:30-17:00《预防脑中风》天使社区居民教育学校  
8月14日15:30-17:00《肠道疾病的防治》新优社区居民教育学校  
**湛河区：**  
8月10日09:00-10:00《老年人保健八大要诀》山南社区教育学校

8月10日8:30-10:30《胃肠疾病的防治》新东社区教育学校  
8月10日9:00-11:00《性格如何成为你交友的助力》利民社区教育学校  
8月11日18:00-19:00《鼻咽癌的防范》飞行社区教育学校  
8月11日9:00-11:00《中老年人怎样保持身心健康》华西社区教育学校  
8月12日10:00-11:00《日常节能环保小知识》平高社区教育学校  
8月12日15:00-16:00《碘盐知识》站东社区教育学校  
8月12日18:00-19:00《糖尿病的预防及保养》宏伟社区教育学校  
**新城区：**  
8月10日9:00-10:30《如何正确保护颈椎》潢阳镇政府四楼会议室

8月16日15:00-16:00《家庭伦理道德与健康教育》应滨社区教育中心  
**舞钢市：**  
8月10日8:30-10:00《夏季养殖技术》尹集张庄教育中心  
8月14日19:00-20:30《悦爱心灵家庭教育讲座》舞钢市教育局会议室  
**石龙区：**  
8月15日9:00-11:00《学生心理教育(一)》区青少年校外活动中心  
**鲁山县：**  
8月10日9:00-11:00《计算机应用基础》县社区艺术学院机房  
8月16日9:00-11:00《人体素描》县社区艺术学院机房  
**宝丰县：**  
8月15日9:00-10:30《老年人养生》县夕阳红社区学院综合教室